ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Цивилевой Валентины Евгеньевны «Иудео-христианские взаимоотношения на позднеантичном латинском Западе в IV—начале VII в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.2 всеобщая история.

Диссертация Валентины Евгеньевны Цивилевой посвящена решению, на наш взгляд, актуальных для современного антиковедения и медиевистики вопросов, а именно определению характера отношения христиан к иудеям в условиях христианизации латинского Запада в IV — начале VII века, а также особенностей положения иудеев в христианизирующемся обществе. Ответы на эти вопросы способны дать представление как о положении иноверцев в христианском окружении в тот период, когда происходило становление средневековой цивилизации, так и раскрыть особенности идеологии и мировоззрения людей того времени, показать ментальные стереотипы, формировавшие отношение христиан к носителям иной религиозной культуры.

диссертантке приходилось работать При ЭТОМ прежде всего нарративными источниками (исторические и агиографические сочинения, рассказы о чудесах, письма, поэмы), созданными христианами. Учитывая тот факт, что нарративы не отражают историческую действительность, как она есть, а дают нам вольно или невольно сконструированный образ и такие же сконструированные модели поведения, задачей Валентины Евгеньевны было изучить этот образный ряд и принципы его конструирования. При этом образ иудеев и предложенные в текстах формы взаимодействия христиан с иудеями также вольно или невольно могли (и, по всей видимости, должны были) оказывать влияние на реальность: заставлять людей вести себя определенным образом по отношению к иноверцам. Столь же сложным в диссертации оказывается понимание правовых норм, которые не отражают в полной мере реальные практики, а являются именно нормами, идеальными принципами поведения, которые, с одной стороны, это поведение укладывают в некие рамки, а, с другой, сами по себе свидетельствуют о частом их нарушении. Поэтому диссертация ценна, на наш взгляд, тем, что кроме всего прочего представляет собой попытку выработать наиболее адекватный методологический подход к работе с источниковым материалом при изучении «иудейской темы» в позднеантичном христианском мире.

Практическая значимость работы состоит в том, что результаты исследования МОГУТ быть использованы при изучении истории позднеантичного Запада, межконфессионального диалога античности, при разработке учебных курсов по истории Поздней античности и Средних веков, а также могут послужить основой для дальнейшего исследования иудео-христианского диалога в Поздней Средневековье.

Диссертация обладает, как представляется, внутренней стройностью. Она состоит из трех глав, разделенных на параграфы. В первой на основе нарративных источников анализируются формировавшиеся в позднеантичном обществе стереотипы, призванные определить формы и границы христианско-иудейских отношений. Во второй — нормы, регулировавшие эти отношения, выработанные светским и церковным законодательством. В третьей предпринята попытка реконструировать эти отношения с учетом специфики дошедших на нас источников.

По теме диссертации В.Е. Цивилевой опубликовано 10 работ, из них — 4 статьи в изданиях, рекомендуемых ВАК. Результаты исследования стали предметом обсуждения на ряде научных конференций, в том числе «Курбатовские чтения» (Санкт-Петербург), «Закат древнего мира» (Москва).

В ходе подготовки диссертации В.Е. Цивилева показала себя способным к аналитической работе исследователем, самостоятельно осуществляла поиск источников и литературы, во многом самостоятельно определяла исследовательскую стратегию.

Диссертационное исследование выглядит, в целом, завершенным и, на наш взгляд, может стать предметом обсуждения в диссертационном совете.

Научный руководитель:

Тюленев Владимир Михайлович, д-р ист. наук, доцент, зав. кафедрой всеобщей истории и

международных отношений

14.06.2025,

Подпись Панино Ж заверяю
Ученый секретарь совета ИвГУ

Lleek ullequell сир

« 26 » 20 25 г.

